

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора географических наук, профессора Зырянова Александра Ивановича на диссертацию Чернышева Константина Валериевича «Формирование и развитие экономики региона в контексте духовно-нравственной парадигмы», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. - Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

Актуальность темы диссертационного исследования.

Нравственная, этическая сторона хозяйственной деятельности всегда была очень важна в нашей стране, поэтому усиление проявления духовно-нравственной составляющей в современном развитии экономики российских регионов – процесс вполне закономерный и правильный. Республика Крым особена и особо значима в нашем отечестве и в мире благодаря своему географическому положению, природе, истории, хозяйственной специализации, роли в обширнейшем государстве мира, а еще и современной обостренной позиции в геополитическом отношении.

Лечебно-оздоровительный, курортный профиль территории, формировавшийся исторически, превратил Крым в одну из ярких доминант мирового туристского пространства. Туристско-рекреационный феномен Крыма многими людьми воспринимается уникальным. Среди главных географических особенностей, проявляющихся в рекреационных достоинствах полуострова, следует выделить концентрированное природное разнообразие, протяженную линию берега, свойство парковости, значительный пояс субтропической Ривьеры Южного Берега, огромное пространство традиционного туристского рынка, своеобразие городов.

Крым – территория со сформированным разветвленным рекреационно-курортным комплексом, который признан на высоком и широком мировом уровне. При этом соответствующая специализация существует уже на протяжении почти двух сотен лет, а ее актуальность только возрастает, особенно сейчас в условиях санкций в отношении России и почти прифронтового расположения полуострова. Рекреационно-курортный комплекс Крыма традиционно формировался под влиянием не столько экономических факторов, сколько социальных, не столько по категориям экономической эффективности, сколько по соображениям общественной полезности, где понятия равенство, справедливость, вера и доверие играли важнейшую роль.

В связи с этим диссертационное исследование К.В. Чернышева, связанное с вопросом формирования и развития экономики региона в контексте духовно-нравственной парадигмы, основанное прежде всего на материалах республики Крым и ее рекреационно-курортного комплекса является особенно актуальной. Следует сказать о том, что Республика Крым и рекреационная-курортная сфера совершенно основательно выбраны в

качестве территориального и отраслевого объектов исследования, на которых хорошо проявляются авторские теоретические и методологические положения.

Отметим, что актуальность работы в диссертации выражена очень качественно. Интересный, лаконичный текст, глубокие мысли заложены в каждой фразе. В общем плане сразу понятна новизна темы и новизна подхода, сложность проблемы и важность исследования.

Исследование в основном сосредоточено на периоде с 2014 года, но многие аспекты развития санаторно-курортного комплекса Крыма, связанные с заявленной темой, в диссертации рассмотрены исторически. Глубоко по смыслу, оригинально, интересно и совершенно понятно выражены объект и предмет исследования, цель и ключевые задачи, новизна работы, что свидетельствует о научном профессионализме и высокой культуре автора. Диссертация хорошо построена, в ней полное соответствие результатов, поскольку выделяются три ключевые задачи, три главы, три позиции научной новизны и три защищаемых положения, поэтому результативность работы хорошо доступна пониманию.

Безусловно импонирует основной методологический подход автора к развитию экономики регионов России и Республики Крым в первую очередь. Интересна методология исследования, оригинальны применяемые методики к этой довольно неявной теме, по которой сложно что-то подсчитать. Тем не менее диссертация имеет разнообразную информационно-эмпирическую основу, отличается обоснованностью и достоверностью научных результатов.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность и новизна

Научная новизна диссертации К.В. Чернышева заключается в развитии концептуальных основ региональной экономики с позиции духовно-нравственной парадигмы и применение этого подхода к развитию Республики Крым и особенно на примере рекреационно-курортной сферы. Научная новизна раскрыта в трех защищаемых положениях, это действительно новые результаты, по-новому систематизирующие знания о духовно-нравственных институтах, положениях гуманистической экономики, о пространственной организации общества в форме «регион-социум», о понятии «социальный капитал». Создана новая методология анализа экономики Республики Крым в сочетании с духовно-нравственными принципами. Определено и аргументировано направление стратегического развития Крыма, раскрыты сценарии рекреационно-курортного комплекса региона в обозримой перспективе.

Новизна работы гораздо шире трех пунктов, заявленных автором. Диссертация Константина Валериевича Чернышева насыщена идеями, оригинальными мыслями, новыми подходами, трактовками понятий.

Приведем некоторые из них, которые на наш взгляд, особенно новые и ценные для региональной науки, а также для практики развития Республики Крым.

Основательно рассмотрены духовно-нравственные императивы экономики в историческом аспекте, особенно в отношении экономического развития России. Автор, разрабатывая методологию, доказывает, что нравственная экономика в подходах гораздо шире, чем собственно экономический анализ. Технологию исследования К.В. Чернышев выразил схематично на рис.1 (с.30), где показал духовно-нравственные составляющие и основные индикаторы состояния региона. Схема фактически является глубокой классификацией с проработанной системой отношений и индикаторов.

Выявляя приоритетные компоненты (институты) в структуре духовно-нравственной парадигмы, автор изучает понятие социальной справедливости, пишет о дефиците справедливости, дает собственное определение справедливости и социальной справедливости, объясняет суть дистрибутивной и коммутативной справедливости. Интересна авторская трактовка конструкта «регион» в качестве социума. а отсюда вывод о необходимости рассматривать нематериальный актив региона как капитал, поскольку самобытность, уникальность регионов все более востребуются обществом.

Далеко не все индикаторы, характеризующие духовно-нравственные принципы в рыночной экономической деятельности, имеют количественные оценки. В связи с этим особое внимание автор уделяет проблеме измерения и оценки качества жизни в Республике Крым в сравнении с другими республиками России.

Константин Валериевич считает, что взгляды населения на жизнь играют ключевую роль в экономическом развитии, влияют на эффективность управления. Диссертант подчеркивает перспективность и сложность исследований на региональном уровне вопросов, например, взаимосвязи уровня институционального доверия и экономического развития, поскольку на уровне субъектов Российской Федерации подобные изыскания ограничены отсутствием релевантных данных. Поэтому для задачи по кросс-территориальному сравнению субъектов Российской Федерации с учетом духовно-нравственных составляющих экономического роста автор привлекает структурно-функциональный подход, с набором показателей разной природы, отражающих экономические, социальные и духовно-нравственные компоненты развития региона.

Автор аргументировано определяет сущность направлений развития региона-социума: экономического, социального, духовно-нравственного. Довольно результативен обзор научных подходов современных отечественных экономико-географов и региональщиков к определению наборов показателей для комплексной оценки социально-экономического развития регионов, представленный в таблице 1 (с.73). Подход автора к

региону с позиции региона-социума показал важность следования духовно-нравственной парадигме, что особенно важно для развития Республики Крым, где исторически особую роль играла социокультурная составляющая.

К.В. Чернышев много интересного замечает в системах образования, здравоохранения. Осуществлен анализ акцентов в республиках РФ на программы подготовки специалистов в системе образования (с.87). Автор выясняет, что если обратиться к показателю числа больничных коек на 10 000 чел. населения, то его значение в 2020 г. по сравнению со значением в 2015 г. демонстрирует снижение показателя в 14 республиках России (рис. 6, с 89). Диссертант привлекает необычные, но показательные данные, например, сумма плоскостных спортивных сооружений (площадки и поля), спортивных залов и плавательных бассейнов на 1 000 чел. населения. В целом, для ковариационного анализа в работе использован 31 показатель официальной статистики по 22 республикам России.

Поскольку проведенный анализ не позволяет получить комплексную оценку качества жизни по всей совокупности выбранных показателей, на основе официальных статистических данных автором сконструирован интегральный, или обобщенный, индекс качества жизни. По расчетам автора за пять лет в составе Российской Федерации в Республике Крым индекс качества жизни увеличился, республика по величине этого индекса переместилась с 17-го места на 12-е. Также по изложенной методике автором рассчитывался обобщенный индекс по блокам показателей, например, по показателям занятости Республика Крым поднялась с 12-го места на 3-е.

Очень интересны результаты анализа по интегральному показателю и по кластеризации регионов, представленные на рис. 10, 11 и 12 (с. 98, с. 99, с. 100), на которых показаны дендрограммы разбиения республик на кластеры в 2015 г. и в 2020 г. и перемещение объектов между кластерами в 2020 г.

Автор выявил, что в целом место республики Крым за пятилетний период в совокупности кластеров от худшего, среднего и лучшего уровня социально-экономического развития было достаточно стабильным, продемонстрирована положительная динамика подавляющего большинства параметров, произошло перемещение из худшего кластера в средний.

Для анализа курортной сферы Крыма К.В. Чернышев привлек большую статистическую информацию о работе санаторно-курортных и гостиничных организаций. Диссертант проводит новую мысль о том, что рекреационно-курортная деятельность отражает культурный код населения того или иного региона, дает ключ к пониманию сути сложившихся в регионе духовно-нравственных ценностей. Автор замечает сокращение времени до 14 дней на отдых в современных условиях нестабильности и неопределенности, замечает требования к высококачественному сервису у поколения 30–50-летних, замечает, что в связи с резким падением спроса на лечебно-оздоровительные услуги многие пансионаты, профилактории фактически функционируют как гостиницы и многие другие современные тенденции.

Автор выясняет, что число санаторно-курортных организаций стремительно убывает, в первую очередь в российских регионах-лидерах по развитости рекреационно-курортного комплекса. Оппонент эту же тенденцию обнаруживает и на примере регионов Урала

Новым и полновесным видится авторское определение понятия «рекреационно-курортный комплекс». Структурирован его мультипликативный эффект. Важной мыслью автора является утверждение о том, что в общероссийском классификаторе видов экономической деятельности (ОКВЭД-2001) рекреационная деятельность отдельно не выделяется и рассредоточена по различным классам и группам. В связи с этим автор приходит к выводу о том, что рекреация (рекреационная деятельность) выступает как отдых, который в физиологическом смысле относится к основным элементам жизненного цикла человека, представляет собой добровольную деятельность человека, а отсюда вытекает важная роль рекреации в духовно-нравственной сфере.

Рис. 13 и 14 оригинально раскрывают структуру рекреационно-курортных ресурсов Крыма и функционально-организационную структуру рекреационно-курортного комплекса региона.

Интересны данные таблиц 5, 6 и 7 (с. 113-116) по показателям рекреационных предприятий Крыма, по регионам-лидерам санаторно-курортного комплекса в 2021 г. На основе анализа автор делает вывод о том, что вхождение Крыма в социально-экономическое пространство Российской Федерации позволяет превратить санаторно-курортный комплекс региона в реальный высокодоходный сегмент российской экономики.

Особенный раздел диссертации посвящен зарождению и становлению курортно-санаторного дела в Крыму и особому месту при этом благотворительной деятельности, отвечающей положительным требованиям нравственности, и совершаемые по моральным мотивам. Описывается духовно-нравственная традиция в Крыму от благотворительности в досоветской России, от героических трудовых подвигов и развития социальной справедливости в СССР до нового этапа благотворительности в современном Крыму. В работе говорится о понятии «доверие» как ключевой в социально-экономическом развитии Крыма и его санаторно-курортного комплекса, о духовной деятельности и ее сути. Важна мысль автора о том, что крымчане в своем большинстве – носители одного типа с остальной Россией культурного, социального, интеллектуального кода, а также капитала здоровья.

В результате теоретических обоснований и анализа данных Константин Валериевич приходит к важному и обоснованному выводу о том, что рекреационно-курортному комплексу надлежит стать ведущим звеном в региональной экономике Крыма. Остальные сферы хозяйственной деятельности должны быть ориентированы на первоочередное удовлетворение потребностей рекреационно-курортного комплекса и населения региона (с. 134).

К.В. Чернышев пишет о том, что в Крыму исторически совместно проживают несколько народов, которые имеют право на идентичность, на сохранение и воспроизводство себя демографически и культурно. Диссертант считает, что интересны мифологические ресурсы народов, населявших Крым в разные исторические эпохи, что в Крыму может быть актуализировано более 60 мифов, относящихся к античному миру. Автор раскрывает большие новые возможности религиозного туризма на полуострове

Акцентировано рассматривая рекреационно-курортный комплекс Республики Крым, диссертант изучает условия начала третьей декады XXI в., когда увеличилась потребность в увеличении потока людей для восстановления здоровья, пострадавшего в период пандемии COVID-19, а также в период проведения специальной военной операции. Таблица 10 (с.148-149) включает перечень рисков для развития рекреационно-курортного комплекса Республики Крым, где показано, что снижение туристской привлекательности имеет низкую вероятность. Из сценариев развития рекреационно-курортного комплекса Крыма, автор на основе расчетов выделяет инерционный, т.е. средний сценарий, как наиболее вероятным.

Диссертант обосновано считает, что в нынешних условиях, которые характеризуются неопределенностью и даже враждебностью внешней среды, эффективное управление регионом и его сферами должно предусматривать большой спектр объемов плановой и контролирующей работы федеральных и региональных органов власти и органов местного самоуправления. По мнению автора, справедливость является неисчислимым благом, но уровень ее может быть оценен по внешним эффектам и сопряженным социально-экономическим показателям, а справедливая региональная политика может быть не просто эффективной, а даже наиболее конкурентоспособной. Автор предлагает ввести понятие общественной эффективности для анализа управленческих решений на различных территориальных уровнях, построенное на синтезе подходов к эффективности и справедливости.

Приоритетный вектор развития Республики Крым связан с усилением позиций рекреационно-курортного комплекса региона в экономическом пространстве страны. Рисунок 25 (с.169) подробно раскрывает организационно-экономический механизм регулирования рекреационно-курортных предприятий.

Отметим и важность дополнения в понимании указа Президента России от 9 ноября 2022 г, закрепляющего на государственном уровне традиционные российские духовно-нравственные ценности. Обращается внимание на усеченное изложение угроз ценностям в Указе, которые должны иметь, по мнению диссертанта, более широкое толкование в связи с результатами его проведенной научной работы. Исследование автора диссертации нацелено на научное обоснование корректировки стратегических документов субъектов Российской Федерации для обеспечения учета в них традиционных ценностей. Для этого автором предлагается пошаговый методический подход.

Использованные в диссертации источники многочисленны в подстраничных ссылках. Кроме того, в списке литературы 366 источников (из них 299 на русском и 67 на иностранных языках). Диссертация снабжена содержательными приложениями, куда вынесены индикаторы, показатели индикаторов, числовые значения показателей, статистическая обработка показателей и др.

Диссертация К.В. Чернышева. несмотря на высокий уровень теоретичности, имеет большую методическую и практическую значимость. Подходы автора можно использовать многим регионам РФ туристско-рекреационной специализации в подготовке стратегических и программных документов. Рекреационно-курортная сфера должна подхватить в своей ежедневной деятельности многие положения и идеи диссертанта. Результаты диссертации уже используются в работе организаций и учреждений Крыма.

Работа имеет широкую апробацию. По результатам работы имеется 9 публикаций, из них статей 4 статьи в журналах, входящих в перечень ВАК. Авторский вклад в публикации значителен.

Внимательно ознакомившись с диссертацией К.В. Чернышева, зададим ряд вопросов, которые в большей степени являются не замечаниями, а уточнениями, поскольку работа, по нашему мнению, практически безукоризненная.

1. В главе 1 на с. 51 и далее в главе 2 на с. 85-91. Республика Ингушетия проявляет себя как регион-аутсайдер по социально-

экономическим показателям. Однако визуально культурный ландшафт республики свидетельствует о другом. В населенных пунктах нет ветхости, улицы чистые, жилые дома большие кирпичные, много построено новых красивых объектов, образования, здравоохранения, туризма и рекреации. В этой республике, в отличие от ряда других на Северном Кавказе, оплата туристско-рекреационных и сервисных услуг проходит по банковским картам, а не наличными, т.е. предприниматели не уходят от налогов. Эти наши впечатления могут быть слишком субъективны, а могут свидетельствовать о некотором несовершенстве статданных, поскольку Ингушетия по внешнему облику культурного ландшафта по состоянию жилищного фонда и т.д. выглядит благополучнее многих других регионов РФ (Республика Северная Осетия-Алания, Республика Калмыкия, Республика Марий-Эл, Астраханская область).

2. Автор пишет о том, что отрасли специализации Крыма, в частности социальной инфраструктуры, за 2015–2022 гг. существенно увеличили свою значимость. Как указывает автор, отрасли социальной инфраструктуры увеличили свой удельный вес в структуре хозяйства региона с 41,0 % в 2015 г. до 42 % в 2020 г (таблица 3, с.83). Неужели один процент роста показателя удельного веса является очень существенным?

3. Константин Валериевич высказывает мысль об обратной зависимости между показателями экономического развития республик России и индикаторами социальной справедливости в территориальном сообществе страны (с.101). На какие индикаторы эта зависимость распространяется?

4. Автор пишет, что в Крыму, в отличие от других популярных курортов Российской Федерации, перспективное развитие получает так называемый интеллектуальный туризм (с. 142). Поскольку это новый термин для вида туризма, хотелось бы получить его расшифровку, а также аргументацию, почему другие популярные курортные регионы РФ уступают в этом отношении Крыму.

5. Рассматривая угрозы рекреационно-курортному комплексу Крыма и возможное сокращение туристского потока (с.177), может ли следовать принимать во внимание и рост популярности внутреннего туризма в других регионах России, в том числе резкое увеличение потоков на Север, в глубинные районы страны, а также в Сибирь и на Дальний Восток?

Эти вопросы не снижают общую большую ценность проведенной работы. Поскольку диссертация представляет собой образец научного труда по содержанию и по форме.

Заключение о соответствии диссертации критериям Положения о порядке присуждения ученых степеней

Диссертация Чернышева Константина Валериевича «Формирование и развитие экономики региона в контексте духовно-нравственной парадигмы» является актуальной, оригинальной и самостоятельной научной работой, обладает несомненной новизной, существенно развивает область региональных экономических знаний, имеет большую практическую значимость, соответствует требованиям пп. 9-11, 13-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2023 г. № 842, а также требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3. - Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Зырянов Александр Иванович,
доктор географически наук (специальность 1.6.13
– Экономическая, социальная, политическая и
рекреационная география), профессор,
заведующий кафедрой туризма ФГАОУ ВО «Пермский
государственный национальный университет», г. Пермь
07.07.2023.

Сведения о лице, предоставившем отзыв:

Зырянов Александр Иванович; Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Пермский государственный национальный университет»

Адрес: 614068, Российская Федерация, Пермский край, г. Пермь, ул. Букирева, 15.

Телефон: +7 (342)2396-601,

Адрес электронной почты: aizyrianov@gmail.com

Подпись доктора географических наук, профессора Зырянова Александра Ивановича заверяю:

